



ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ
ШЕСТНАДЦАТЫЕ МЕЖДУНАРОДНЫЕ
ПЛЕХАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

26 апреля

МОСКВА – 2003

2. Осуществление денежно-кредитной политики (долгосрочное) в качестве инструмента воздействия на более продолжительной основе на уровень кредитных и депозитных процентных ставок и на количество кредитов и депозитов.

Опыт многих стран показывают, что выплата процентов Центральным банком по депонированным средствам коммерческих банков в обязательные резервы способствует обеспечению финансовой устойчивости коммерческих банков. Более того, снижение нормы обязательных резервов приводит к увеличению возможностей коммерческих банков в проведении банковских операций.

Исходя из вышеизложенного, с учетом реалий развития коммерческих банков Республики Узбекистан в условиях либерализации банковской деятельности в отношении государственной политики обязательного резервирования, можно сделать следующие выводы:

- резервные требования носят принудительный (обязательный) характер и служат в большинстве случаев как функция банковского надзора;

- резервные требования должны отражать двусторонние тактические (в ближайший период) интересы Центрального банка и коммерческих банков;

- внесение условий платности за использование средств коммерческих банков, находящихся в обязательных резервах, придадут инвестиционный характер этим средствам и стимулируют инвестиционную активность коммерческих банков в этом направлении;

- своевременный и правильно налаженный учет средств, вложенных в обязательные резервы коммерческими банками, в условиях платности их использования улучшит их финансовое состояние и т.д.

**Д.М. Расулев, Ю.Э. Джураев,
ТГЭУ**

Структурные изменения банковских кредитов

Переход к социально-ориентированной рыночной экономике обусловил задачу разработки и реализации государственной стратегии глубоких структурных реформ. Стратегия структурных преобразований исходит из основных приоритетов развития общества, определённых Президентом Республики И. Каримовым, и предусматривает приоритет интересов государственного суверенитета Узбекистана, обеспечение экономической, социальной, финансовой и продовольственной безопасности, приближение структуры экономики к структуре развитых стран мира с учётом имеющегося природно-экономического потенциала страны.

В свою очередь, масштабные задачи проведения структурных реформ и их этапы не могли не изменить структуры инвестиций, в частности банковских кредитов.

Банковский капитал как составная часть капитала выражает экономические отношения, возникающие в процессе мобилизации временно свободных денежных средств и их вовлечения в общий воспроизводственный оборот.

Специфической формой экономических отношений является разрыв в процессе воспроизводства между его отдельными звеньями, в частности, между производством, распределением, обменом и потреблением. В несовпадении во времени между ними может возникнуть дополнительная потребность в банковских ресурсах.

Банковские инвестиции, являясь составной частью общего инвестиционного рынка, подвержены влиянию и воздействию действующих в стране и мире тенденций в развитии экономики. При экономическом буме возрастает спрос на банковские инвестиции. Субъекты хозяйствования остро нуждаются в банковских инвестициях, чтобы реализовать свои экономические программы по расширению объёма производства, модернизации и реконструкции фондов, развитию социальной сферы и других. Оно вызвано многочисленными причинами, в частности, необходимостью структурной перестройки, реконструкции и модернизации, формирования новых форм хозяйствования, пополнения и обновлением фондов и т.д.

В то же время переходный период, как правило, сопровождается спадом производства, сокращением доходов, бюджетным дефицитом и другими негативными явлениями, которые сужают внутренние инвестиционные возможности. Имеет место большой дефицит инвестиционных средств.

По мере стабилизации всех экономических процессов, перевода экономики на твёрдые рельсы, повышения доходов у субъектов хозяйствования и укрепления их уверенности будет возрастать спрос на долгосрочные кредиты, связанные с расширением производства.

Сроки инвестирования в виде банковских кредитов во многом связаны с объектами кредитования и периодом воспроизводственного оборота средств. Краткосрочные кредиты связаны с оборотными средствами и обслуживанием, как правило, сферы услуг. Среднесрочные кредиты, в основном, предоставляются для инвестирования в объекты со сроком окупаемости не более пяти лет, а часто до трёх лет. Что касается долгосрочных кредитов, то они связаны, главным образом, с объектами длительных циклов производства, например, в базовых отраслях экономики, в некоторых отраслях агропромышленного комплекса (садоводстве, животноводстве, виноградоводстве), где сроки окупаемости вкладываемых средств превышают более трёх-пяти лет.

В принципе, банковские инвестиции в виде кредитов должны в равной мере обслуживать все фазы воспроизводства, с целью устойчивости процессов. Некоторые коммерческие банки принимают участие в инвестировании средств в основном в виде покупки краткосрочных облигаций (ГКО), выпускаемых Министерством финансов для временного покрытия бюджетного дефицита или для целевого финансирования.

**Ш.Т. Каралиев,
РБУЦ**

Актуальные вопросы укрепления капитальной базы коммерческих банков

Капитал банка является надежным источником финансирования деятельности банка. Капитал обеспечивает банку резервы, достаточные для адекватных действий в любых непредвиденных обстоятельствах, и дает возможность банку выкарабкаться из кризисной ситуации.

В структуре резервов важное значение имеют резервы, предназначенные для покрытия убытков по ссудам. Эти резервы относятся к категории общих резервов. Оценка капитала в отчете не будет вполне достоверной, пока отсутствуют подобные резервы, а книжная стоимость портфеля рискованных активов должным образом не откорректирована. Только в этом случае возможно благоприятное аудиторское заключение. Поэтому укрепление капитальной базы банков является актуальным вопросом обеспечения платежеспособности банка.

Центральный банк Узбекистана уделяет большое внимание укреплению капитальной базы коммерческих банков. Благодаря решительным мерам удалось обеспечить значительное увеличение капитала банков. Так, в 1999-2000 гг. совокупный капитал коммерческих банков увеличился в два раза. Кроме того, произошло качественное изменение структуры капитала банков. Увеличение доли основного капитала считается повышением качественного состояния капитальной базы коммерческого банка. Согласно международным Базельским стандартам, в структуре основного капитала имеются 3 вида сравнительно стабильных источников финансирования: оплаченная часть уставного капитала, эмиссионный доход, нераспределенная прибыль предыдущих лет.

В 2000-2002 гг. произошло увеличение нераспределенной прибыли предыдущих лет.

Необходимо отметить как отрицательный фактор отсутствие в структуре основного капитала коммерческих банков республики эмиссионного дохода. Однако, существуют некоторые проблемы укрепления капитальной базы банков. Важными из них, на наш взгляд, являются: